

$$dp = \left(\frac{\partial p}{\partial T} \right)_s dT + \left(\frac{\partial p}{\partial s} \right)_T ds$$

$$T(p, V) \Rightarrow dT = \left(\frac{\partial T}{\partial p} \right)_V dp + \left(\frac{\partial T}{\partial V} \right)_p dV$$

$$S(T, V) = S(T(p, V), V) =$$

$$= S(p, V) \Rightarrow ds = \left(\frac{\partial s}{\partial p} \right)_V dp + \left(\frac{\partial s}{\partial V} \right)_p dV$$

$$\Rightarrow \frac{dp}{dp} = 1 = \left(\frac{\partial p}{\partial T} \right)_s \left\{ \left(\frac{\partial T}{\partial p} \right)_V \frac{dp}{dp} + \left(\frac{\partial T}{\partial V} \right)_p \frac{dV}{dp} \right\} + \left(\frac{\partial p}{\partial s} \right)_T \left\{ \left(\frac{\partial s}{\partial p} \right)_V \frac{dp}{dp} + \left(\frac{\partial s}{\partial V} \right)_p \frac{dV}{dp} \right\}$$

$$= \left\{ \left(\frac{\partial p}{\partial T} \right)_s \left(\frac{\partial T}{\partial V} \right)_p + \left(\frac{\partial p}{\partial s} \right)_T \left(\frac{\partial s}{\partial V} \right)_p \right\} \frac{dV}{dp} + \left(\frac{\partial p}{\partial T} \right)_s \left(\frac{\partial T}{\partial p} \right)_V + \left(\frac{\partial p}{\partial s} \right)_T \left(\frac{\partial s}{\partial p} \right)_V$$

= 0 [Maxwell]

$$\begin{aligned} &\downarrow \text{Maxwell} \\ &\left(\frac{\partial V}{\partial s} \right)_T = \left(\frac{\partial V}{\partial T} \right)_s \end{aligned}$$

$$= \left(\frac{\partial p}{\partial T} \right)_s \left(\frac{\partial V}{\partial s} \right)_T - \left(\frac{\partial p}{\partial s} \right)_T \left(\frac{\partial V}{\partial T} \right)_s$$

Schauen an.

1b)

$$\underline{\underline{W}} = \iint dp dV = \iint \underbrace{\frac{\partial(p, V)}{\partial(T, s)}}_{(1) \Rightarrow 1} \cdot dT ds = \iint dT ds = \underline{\underline{Q}}$$

Also sind die Definitionen äquivalent.

2.) $V = V_1 + V_2$; $dF = -SdT - p dV$; bilde Ableitungen:

$$F(T, V) = F_1(T_1, V_1) + F_2(T_2, V_2) = F_1(T_1, V_1) + F_2(T_2, V - V_1)$$

$$\Rightarrow \frac{\partial F}{\partial V_1} = \frac{\partial F_1}{\partial V_1} + \frac{\partial(V - V_1)}{\partial V_1} \frac{\partial F_2(T_2, V_2)}{\partial V_2} = -(-P_1 - P_2) = 0$$

$$\downarrow \frac{\partial^2 F}{\partial v_1^2} = \frac{\partial P_2}{\partial v_1} - \frac{\partial P_1}{\partial v_1} = -\frac{\partial P_1}{\partial v_1} + \frac{\partial P_2}{\partial v_2} \frac{\partial v_2}{\partial v_1}$$

$$= -\left(\frac{\partial P_1}{\partial v_1} + \frac{\partial P_2}{\partial v_2} \right) = > 0$$

Oha, ist also ein Minimum!

$$3.) \quad P = \frac{RT}{v-b} - \frac{a}{v^2} \quad \Rightarrow \quad P' = -\frac{RT}{(v-b)^2} + \frac{2a}{v^3} \stackrel{!}{=} 0$$

$$P'' = \frac{2RT}{(v-b)^3} - \frac{6a}{v^4} \stackrel{!}{=} 0$$

$$\dots \quad \frac{4a}{v^3(v-b)} = \frac{6a}{v^4} \Rightarrow \frac{2}{v-b} = \frac{3}{v} \Rightarrow \underline{v_{\text{ver}} = 3b}, \text{ einsetzen in } P' \dots$$

$$\dots \quad RT_{\text{ver}} = \frac{2a}{27b^3} (2b)^3 = \frac{8a}{27b}, \text{ einsetzen in } P \dots$$

$$\dots \quad P_{\text{ver}} = \frac{\frac{8a}{27b}}{2b} - \frac{a}{9b^2} = \frac{a}{27b^2}, \text{ alle 3 zusammen:}$$

$$\frac{RT_{\text{ver}}}{v_{\text{ver}} P_{\text{ver}}} = \frac{\frac{8a}{27b}}{3b \frac{a}{27b^2}} = \frac{8}{3} \approx 2,7 \quad \text{Tada!}$$

Experimentell findet man z.B. für

Wasserstoff : $\frac{RT}{vP} \approx 2,6$

Stickstoff : $\approx 2,6$

Sauerstoff : $\approx 2,7$

sind die Abweichungen
nicht größer?

Uelshu